

国家审计与内部控制对国企资产价值的作用研究

——基于保值增值视角

贺星星,胡金松

(桂林电子科技大学 商学院,广西 桂林 541004)

[摘要]选取2007—2017年上市中央企业集团作为研究对象,实证检验国家审计、内部控制对国有企业资产保值增值的影响作用以及两者之间的协同联动效应。研究结果表明,国家审计、内部控制可以督促国企资产实现保值增值,且两者在促进国企资产保值增值中存在替代效应。进一步研究发现,国家审计对国企资产保值增值的作用存在滞后效应和地区异质性。通过影响机制研究发现,替代效应中混杂着内部控制充当中介变量的中介效应,并且高质量的内部控制与国家审计对国企资产保值增值的替代关系不仅体现在国家审计的整体政策净效应上,还体现在国家审计的各个细分层面内容上。

[关键词]国有企业;国家审计;内部控制;资产保值增值;协同替代效应;审计监督

[中图分类号]F230 **[文献标志码]**A **[文章编号]**1004-4833(2022)04-0021-12

一、引言

作为国有资产在市场经济中的重要载体,国有企业的一举一动备受关注。2016年李克强总理在国务院常务会议上提出要求,国有企业的首要任务就是要保证和实现国有资产的保值增值。2018年国务院在国有机构改革方案中明确强调,审计署将履行对国企相关领导干部经济责任问责及离任审计和重点大型国有企业监事会的职责,国家审计对国企的审计监督权力得到进一步扩大。2019年公布的《关于加强中央企业内部控制体系建设与监督工作的实施意见》明确指出,国有企业要建立内部监督机制,完善内控制度。因此,在新时代背景下,审计署对国企的审计要以督促资产实现保值增值为方向,同时国企也要发挥内部控制的作用,通过内生力量驱动资产保值增值。

国家审计以政府的名义代表所有者对国企进行审计监察,督促被审计国企合理使用资源,为国企资产安全提供保障。出于保护国企资产的目的,应当从现实出发论证清楚国家审计能否督促国企资产实现保值增值,这是本文要探究的第一个问题。内部控制作为企业内部监督的核心因素,能够合理管控企业风险,并使风险与收益相匹配,拥有积极正向的治理功能,同时高质量的内控还能降低企业风险。因此,基于内部监督角度的考虑,能否利用内部控制治理功能来督促国企资产实现保值增值?这是本文要探究的第二个问题。如果国家审计、内部控制分别能确保国企资产实现保值增值,那么两者是否可以实现协同治理效应?这是本文要探究的第三个问题。

本文之所以选择将国家审计和内部控制纳入国企资产保值增值这一研究框架下,主要基于以下几点考虑:第一,两者同为国企监督体系的重要组成部分,但国家审计侧重于外部监督,内部控制着重于内部监督,两者发挥治理功能的角度不同,因此将两者纳入同一研究框架可以探究不同监督治理机制对国企资产保值增值的影响。第二,国家审计和内部控制的治理功能关系在理论上存在分歧。一是由于制度设计的重合性,当被审计单位的内部控制质量较高时,审计人员面临的审计风险较低,出于提升审计效率、节约成本的考虑,审计发现问题的概率会降低,从而形成替代观;二是两种制度能够共同发力、相互合作补充形成某种合力,高质量的内部控制能为国家审计提供更多可靠的审计证据,保证国家审计治理功能的发挥,形成互补观。第三,在实践上,作为国企内外监督系统的重要主体,国家审计和内部控制在督促国企资产实现保值增值的过程中拥有共同的目标、协同合作的意愿和有效的信息沟通机制,这为研究两者的协同替代关系提供了现实基础。

[收稿日期]2021-08-14

[基金项目]国家社会科学基金一般项目(21BZZ026);桂林电子科技大学硕士研究生创新项目(2022YCX110)

[作者简介]贺星星(1980—),女,广西桂林人,桂林电子科技大学研究员,硕士生导师,从事公司金融研究;胡金松(1996—),男,河南信阳人,桂林电子科技大学商学院硕士研究生,从事财务金融大数据研究,E-mail:1049536711@qq.com。

本文选取2007—2017年上市央企集团作为研究对象,实证检验国家审计、内部控制对国企资产保值增值的影响作用以及两者之间的协同联动效应。本文可能的边际贡献在于:(1)从国企内外部监督体系出发,实证验证影响国企资产保值增值的两大因素——国家审计和内部控制,补充了影响国企资产实现保值增值的因素研究;(2)基于协同治理效应视角,实证研究发现国家审计与内部控制在督促国企资产保值增值上存在替代效应,丰富了两者之间协同替代效应的理论研究;(3)国家审计对国企资产保值增值的督促作用存在滞后效应,并且该影响作用持续两年以上,为国家审计定期审计国企提供了部分理论支撑;(4)国家审计对国企资产的保值增值作用存在地区异质性,为厘清国家审计对国企治理效应的作用力点提供了部分经验证据。

二、文献综述

国企资产保值增值的影响因素研究。有学者研究发现,高质量的社会审计有利于促进国企资产保值增值^[1];接受过党委巡视监督的国企更易实现保值增值,但过度的巡视则会“过犹不及”^[2]。此外,企业考核激励机制、非国有股东持股比例和负责人的政治晋升等因素也会影响国企资产的保值增值^[3-5]。有学者认为,外部监督机制(如国资委的设立)能促进国企资产保值增值,同时从“管企业”向“管资本”监管职能的转变使得其更能保证国企资产实现保值增值^[6-7]。抑制国企过度投资、扩大国企审计对象覆盖面也能保证资产实现保值增值^[8-9]。

内部控制在企业中的治理作用研究。有学者认为,有效的内部控制能缓解超额商誉对企业并购绩效的负向影响^[10]。同时,高质量的内部控制能减少国企高管腐败、提高企业技术创新能力和全要素生产率^[11-13]。也有学者认为,内部控制可以抑制开发支出资本化对外部审计收费的影响,并且能够通过提升薪酬激励效率来增加企业的市场价值^[14-15]。此外,内部控制能降低高管减持的择机性,对机会主义下的减持行为更具有抑制作用^[16]。完善的内部控制体系有利于减少公司盈余操控、降低高管在职消费和提高会计信息质量^[17-18]。已有文献主要研究了内部控制对企业尤其是上市公司的影响,但鲜有文献研究内部控制对国企资产保值增值的作用。

国家审计与内部控制关系的研究。有学者研究发现,国家审计能提升企业内控质量,且在被审计之后的两年内持续发挥作用^[19-20]。另有研究结果表明,国家审计能提升内部控制质量,但两者之间缺乏跨时间维度的互补关系,在非审计期间不能持续发挥治理作用^[21]。褚剑等研究发现,国家审计对内控质量的提升作用仅在审计工作完成后短期内有效,未发挥长效作用^[22]。此外,有学者研究发现,被审计单位不仅无法改善内控质量,还会因为国家审计的干预而导致内控有效性降低^[23]。已有文献对国家审计与内部控制之间的关系从不同角度出发进行了研究,但存在争议,且鲜有文献从考量国企资产保值增值的视角来论证两者之间的协同替代效应。

三、理论分析与研究假设

(一)国家审计监督与国有企业资产保值增值

国家审计可以对国企的会计凭证、账簿、财务报告以及与财务收支有关的其他经济活动资料进行检查,并对国企资产、负债、损益及其他经营活动进行督查,从而将促进国企资产实现保值增值作为自身重要的监督任务。作为国企重要的外部监督者,国家审计可以发挥“免疫系统”功能,通过提升影响资产保值增值的有益因素和抑制影响资产保值增值的不利因素来保证国企资产实现保值增值。

第一,国家审计有助于提升影响国企资产保值增值的有益因素。国家审计可以通过规范政府干预和降低企业代理成本来提高国企的全要素生产率和产能利用率^[24-25],国企可在此基础上提高资源利用效率和降低成本费用,增加当期经济利润,实现资产营利性保值增值。同时,国家审计能有效提高被审计单位对创新投入的力度,促使其开展创新活动^[26],有利于提升相关单位的创新能力,使其将资金、技术等优势转化为市场竞争优势,帮助其扩大市场份额和提高市场占有率,为增加营业收入和经营利润提供可能,助力国企资产实现保值增值。国家审计可以督促国企履行社会责任^[27]、改善企业形象,有利于国企提高知名度和美誉度,进而为企业通过获得品牌溢价来增加企业价值和实现资产保值增值提供可能。

第二,国家审计可以抑制影响国企资产保值增值的不利因素。作为独立外部监督者,国家审计可以从比较客观公正的角度来看待国企投资行为,抑制国企进行金融衍生品投机交易和场外交易^[28],降低投机活动发生的概率,减少资产流失的风险。同时,国家审计具有高度的强制性、权威性和独立性,这使得其受到的限制较少,可以深入到国企内部进行全面勘察,进而对企业真实盈余管理产生抑制效应^[29];国家审计还能通过审查财务报告

来抑制国企过度投资、虚增收入的行为^[8,30],从而使企业规范经营,降低经营风险。另外,国家审计对国企具有遏制高管在职消费、降低股价崩盘风险等治理功能^[31-32],以此督促资产实现保值增值。

综上,国家审计可以通过提升影响国企资产保值增值的有益因素和抑制影响国企资产保值增值的不利因素来督促国企资产实现保值增值。因此,本文提出如下假说:

H1:在其他条件一定的前提下,国家审计监督有利于国企资产实现保值增值。

(二) 内部控制与国有企业资产保值增值

作为国企内部重要的监督机制,内部控制的使命是在企业内部构建一种平衡制约机制,尤其是对高管权力的制约监督。内部控制可以有效缓解和减少信息不对称,让政府、“全民所有者”和监管部门了解企业真实状况,进而缓解由“所有者缺位”这一先天特征带来的代理人“道德风险”和“逆向选择”等问题。

第一,内部控制有利于降低融资成本,进而提升国企的企业价值。由于政府的隐性担保,国企可能会存在过度负债的情况,产生高额的债务成本,但负债融资往往与企业内部控制水平显著负相关,当企业内部控制质量较高时,其银行债务融资成本可能会较低^[33-34]。所以,提高内控有效性可以缓解企业融资约束和降低债务融资成本,进而提升企业价值,保证国企资产实现保值增值。再者,内部控制可以提高国企的创新能力,增强国企竞争优势,进而实现价值提升。内部控制可以通过减少由代理冲突、信息不对称引发的创新投入不足等问题以及降低创新投入活动实施中的风险而影响企业创新^[35]。所以,国企可以通过提高内控水平来提升创新能力,实现产品差异化,提高市场竞争力和增强获利能力,进而实现资产盈利化保值增值。

第二,内部控制能够在国企的组织架构设计、流程划分和权责分配等活动中构建权力约束与风险防御机制,进而促进企业价值提升。高质量的内部控制能够降低高管减持的择机性和信息优势^[16],同时可以抑制国企高管腐败^[11]、降低发生腐败的概率和减少腐败机会,从而减少管理层因存在侥幸心理而进行贪腐的行为,促进国企资产实现保值增值。另外,高质量的内部控制有利于国企减少盈余操控^[17]和提高全要素生产率^[18],让企业降低不合理成本费用的支出和提升资源的利用程度,保证国企资产实现保值增值。高质量的内部控制可以通过权力制约机制来改变国企业管理者对高风险投资的偏好,使其转向稳健型投资,减少投资风险和降低资产意外流失的概率,督促资产实现保值增值。

基于上述分析,本文提出如下假说:

H2:在其他条件一定的前提下,内部控制有利于国企资产实现保值增值。

(三) 国企资产保值增值下国家审计与内部控制的关系

本文的 H1 和 H2 是将国家审计与内部控制分别作为单一治理机制探究其与国企资产保值增值之间的关系,此时两者发挥治理效应存在一个潜在的前提,即在实践中两者各自发挥作用且彼此互不影响。然而在实践中,当国企被审计时两者是并存的,两者的治理作用安排是不一致的,可能存在冲突与协调问题。因此,国家审计与内部控制在实现国企资产保值增值过程中可能存在两种情况:一是制度设计作用的重合性;二是两种制度能够共同发力、相互合作补充形成某种合力。于是,针对上述两种情况便形成了两种作用观点——替代观和互补观^[21]。在此背景下,探究两者在治理国企资产保值增值过程中的相互关系更具有现实意义。

替代观认为,内部控制质量越高,财务报表上国企资产的真实性和准确性越高,管理层对国企经营情况的反映越真实,越有利于促进国企资产实现保值增值。当国企资产保值增值目标既定时,内部控制实现保值增值的效果越好,国家审计发挥的作用可能越小,国家审计对国企资产的保值增值治理效应可能会被“挤出”。

第一,虽然两者都是财务信息可靠性的重要保障,但国家审计更多的是发挥事后监督功能,在督促国企资产保值增值上可能具有时间滞后性;内部控制则更强调事前“预防”和事中“做账”监管功能,在时效上具有及时性,可能在事前就已保证国企资产实现保值增值。所以,当保值增值目标既定时,内部控制或许已经在一定程度上“挤出了”国家审计的治理功能。第二,现阶段风险导向审计模式下的国家审计会在审计时考虑国企内部控制质量问题。审计署会要求相关审计人员在实施实质性程序之前,先对被审计国企的内控制度进行测试。内部控制质量越高,意味着审计人员面临的审计初始风险越低,出于提升审计效率、节约成本的考虑,国家审计人员很可能会减少实质性程序实施的范围,此时可能只需要做少量的审计工作便能知晓被审计的国企资产是否实现了保值增值。第三,国企内控制度从建立到完善以及国家审计监督的实施均需要付出较大的成本,然而即使如此,也不能保证两者的治理功能可以得到有效发挥。因此,考虑到审计资源的有限性和审计成本的高昂性,当前审计署无法对国企审计

监督实现全覆盖,只能每年选择部分央企进行审计^[36]。国家审计选择审计对象时也会关注国企的内控质量,当内控质量较高时,国企中不利于资产保值增值的因素可能已被发现并早已整改,此时国家审计监察的效果便会被削弱,对国企资产保值增值的提升作用可能并不显著。但如果选择内控质量较低的国企为被审计对象,国家审计可能会发现内控未发现却已影响资产保值增值的因素,这有利于提高资源的利用效率,进而促进国企资产实现保值增值。所以,国家审计与内部控制在影响国企资产保值增值中可能存在替代效应。

基于上述分析,本文提出替代观假说:

H3a:在实现国企资产保值增值的治理过程中,国家审计和内部控制存在替代关系。

互补观认为,国家审计与内部控制可以协同联动、相互影响,发挥出比单一治理机制更强的治理功能,通过“1+1>2”的效果来保证国企资产实现保值增值。一方面,高质量的内部控制可能会为国家审计提供助力,提高国家审计发现问题的能力和效率;另一方面,当内部控制存在缺陷时,国家审计可以提高内控质量和完善内控制度^[19-20],并能凭借法定的强制性深入到国企内部进行全方面督查,弥补内部控制因能力受限而无法发挥治理作用的缺陷。

第一,在保证国企资产实现保值增值过程中,国家审计与内部控制具有相同的目标,即发现和找出影响国企资产保值增值的因素,提升有利因素,抑制不利因素。国家审计通过审查国企的财务收支报告发现其中的问题,通过“事后控制”验证其真实性和合法性,督促国企实现整改,确保资产的保值增值。高质量的内部控制能够在国企财务报表报出前规范企业行为,使国企的经营行为合法合规,进行“事前预防”或“事中控制”,避免或减少国企出现多计资产、少记负债和操纵利润等情况,保证财务收支的真实性和合法性。第二,高质量的内部控制可能会为国家审计提供更多可靠的审计证据,国家审计可以在内部控制查出问题的基础上进行二次监察,督查国企是否已改正缺陷并督促其实施整改,提高财务收支报告的真实性和准确性,进而更好地监督国企资产。同时,国家审计也可能会因高质量内部控制的存在而增强发现问题的能力和提高审计的效率。内部控制是对国企内部各流程的全方位控制,具有流程痕迹化的特征^[21]。当内部控制水平较高时,其能够在国企被审计时给审计人员提供充分适当的证据,为审计发现不利于资产实现保值增值的因素提供制度层面的支持,而当内部控制水平较低时,国家审计可优先审计内控薄弱之处,以此作为审计重点来提高审计效率。第三,国家审计和内部控制可以实现信息和资源共享,且互相为彼此提供机制支撑。当内控质量较高时,国家审计获得的证据可能更为可靠,对影响保值增值的问题能识别得更为“精准”,进而督促国企“对症下药”解决问题,促进资产保值增值。另外,国家审计可以对发现的问题予以公示,形成一种威慑力进而达到警示作用,倒逼其他存在相同或类似问题的国企进行整改。国企也可以在国家审计的基础上,发现自身内部控制存在的问题,找出自身的固有局限,发现内控缺陷并减少缺陷数量,从而查漏补缺,完善内控设计,改善内控运行的有效性,为国企资产保值增值保驾护航。

基于上述分析,本文提出互补观假说:

H3b:在实现国企资产保值增值的治理过程中,国家审计和内部控制存在互补关系。

四、研究设计

(一) 样本选择与数据来源

目前,审计署每年公开发布部分央企集团的财务收支审计结果。虽然首份审计公告结果是2008年的央企审计情况,但结果公布时间是2010年;最新的审计结果是2018年发布的,但公布的是2016年的审计情况^①。因本文采用双重差分模型(DID)进行实证检验,需要将有关数据提前一年,所以我们选取2007—2017年上市央企集团作为研究对象。本文依据2010—2018年审计署发布的审计结果公告,根据国泰安(CSMAR)数据库中的上市公司“实际控制人名称”或“直接控制人名称”找出上市央企集团,剔除ST和*ST、金融业以及研究变量缺失的样本数据,最终得到1983个样本观测值。国家审计的相关数据根据审计署官方网站发布的审计公告结果经手工整理得到,相关公司的内部控制指数采用迪博·中国上市公司内部控制指数,其他数据来自国泰安(CSMAR)数据库。本文对所有连续变量进行上下1%的缩尾处理(Winsorize),以此来控制和减少极端值的影响。本文采用的数据处理软件为Stata16.0。

^①从2010年开始,审计署单独发布央企财务收支审计结果公告,公告年份较审计年份具有滞后性。虽然首份公告是2008年的审计情况,但结果公布时间是2010年,即被审计年份实际上始于2008年。

(二) 变量定义

1. 国有企业资产保值增值。2016年国资委印发了《中央企业负责人经营业绩考核办法》，强调将经济增加值(EVA)作为央企考评的重要标准之一。本文参照国资委颁布的考核办法计算得到EVA，并采用EVA与总资产的比率(ZEVA)作为衡量国企资产保值增值的指标。

2. 国家审计监督。本文依据2010—2018年审计署官网发布的中央企业财务收支等情况的审计结果公告，手工整理收集被审计署审计过的央企集团。借鉴池国华等、褚剑和方军雄的研究^[21-22,31-32]，同时考虑到国家审计对央企的审计是先后进行的这一情况，我们将其视为一场准自然实验，因此本文采用多期DID模型检验国家审计与国企资产保值增值之间的关系，从以下两个方面度量国家审计：第一，审计实施与否(Audit)，当被审计单位被审计署审计过时，上市公司本身或其控股的上市公司取1，否则取0；第二，审计实施前后(Postaudit)，当被审计单位接受审计时，被审计当年及以后年度取1，否则为0。同时，借鉴褚剑和方军雄的研究^[32]，本文采用Postaudit来衡量国家审计政策效应。

3. 内部控制。本文选取迪博·中国上市公司内部控制指数作为衡量内部控制质量(IC)的指标，将该指标数值除以100后取对数作为测度内部控制质量(IC)的数值。

4. 控制变量。参考郭檬楠和吴秋生、池国华等的研究^[9,20]，本文选取以下控制变量：公司规模(*Lnasset*)、两职兼任情况(*Ifz*)、股权集中度(*First*)、董事会规模(*Lnboard*)、独立董事比例(*Independ*)、公司成长性(*Growth*)、企业年龄(*Age*)、管理层持股比例(*Glcg*)、固定资产比例(*Gdzc*)、管理费用率(*Glfy*)。同时，本文控制年度效应(*Year*)和行业效应(*Industry*)。

各变量具体定义见表1。

(三) 模型设计

审计署自2010年开始每年在其官网上公告被审计央企集团的财务收支审计结果，由于国家审计每年只审计部分央企集团，而另一部分央企及其控股上市公司并未得到审计，这为本文提供了一个较好的“准自然实验”研究环境。此外，央企集团被审计的时间是先后进行的，所以本文采用多期双重差分模型(多期DID)检验国家审计督促国企资产保值增值的作用。

为了验证H1，借鉴褚剑和方军雄、Chan等的做法^[31-32,37]，本文构建如下双重差分模型：

$$ZEVA_{it} = \alpha_0 + \alpha_1 Audit_{it} + \alpha_2 Postaudit_{it} + \sum Controls_{it} + \sum Year + \sum Industry + \varepsilon_{it} \quad (1)$$

为了验证H2，本文构建如下模型：

$$ZEVA_{it} = \beta_0 + \beta_1 IC_{it} + \sum Controls_{it} + \sum Year + \sum Industry + \mu_{it} \quad (2)$$

为了验证H3，借鉴郭檬楠和郭金花的研究^[36]，本文在模型(1)、模型(2)的基础上，分别加入国家审计监督实施与否(Audit)、国家审计监督实施前后(Postaudit)与内部控制(IC)的交互项Audit × IC、Postaudit × IC，构建如下模型：

$$ZEVA_{it} = \gamma_0 + \gamma_1 Audit_{it} + \gamma_2 Postaudit_{it} + \gamma_3 IC_{it} + \gamma_4 (Audit_{it} \times IC_{it}) + \gamma_5 (Postaudit_{it} \times IC_{it}) + \sum Controls_{it} + \sum Year + \sum Industry + \theta_{it} \quad (3)$$

五、实证结果与分析

(一) 描述性统计

由表2可知，ZEVA的平均值为0.0089，整体来看上市央企集团实现了资产保值增值的目标；ZEVA的最

表1 变量定义

变量类型	变量名称	变量符号	变量定义
被解释变量	国企资产保值增值	ZEVA	经济增加值与总资产的比率
解释变量	国家审计监督实施与否	Audit	央企集团被审计过取1，否则取0
	国家审计监督实施前后	Postaudit	被审计当年及以后年度取1，否则为0
	内部控制	IC	内部控制指数除以100后取对数
控制变量	公司规模	Lnasset	期末总资产的自然对数
	两职兼任情况	Ifz	两职合一取1，否则为0
	股权集中度	First	第一大股东持股比例
	董事会规模	Lnboard	企业董事会总人数的对数
	独立董事比例	Independ	独董人数与董事会总人数的比值
	公司成长性	Growth	营业收入增长率
	企业年龄	Age	上市年数的平方根
	管理层持股比例	Glcg	管理层持股数量与总股数的比值
	固定资产比例	Gdzc	固定资产与总资产的比值
	管理费用率	Glfy	管理费用与总资产的比值
	年度效应	Year	控制
	行业效应	Industry	控制

小值为 -0.6857、最大值为 0.2074、中位数为 0.0170,表明样本中有一半以上的上市央企集团基本实现了保值增值的目标,但资产保值增值情况在不同公司间存在较大差异。*Audit* 的平均值为 0.6954,*Postaudit* 的平均值为 0.4962,表明样本中有 69.54% 的上市央企集团接受过国家审计,有 49.62% 的上市公司处于被审计当年及以后年度。*IC* 的平均值为 1.9182,最小值、最大值分别为 1.3864、2.2710,表明样本企业的内部控制质量整体上较高,但不同国企的内部控制质量存在较大差异;中位数为 1.9271,表明半数以上的企业拥有高质量的内部控制水平。

(二) 回归分析

在回归分析之前,本文对模型中各变量进行了相关系数检验和方差膨胀因子检验(VIF)(结果未列示,备索),*Audit*、*Postaudit* 与 *ZEVA* 的相关系数分别为 0.275、0.262,均在 1% 的水平上显著正相关,表明国家审计监督有利于国企资产实现保值增值,H1 得到初步验证。*IC* 与 *ZEVA* 在 1% 的水平上显著正相关,表明内部控制有利于国企资产实现保值增值,H2 得到初步验证。同时,各变量的 VIF 最大值为 2.26,最小值为 1.02,平均值为 1.34,说明变量之间基本上不存在多重共线性问题。

国家审计、内部控制与国企资产保值增值的回归结果如表 3 所示。在列(1)中,*Audit*、*Postaudit* 均与 *ZEVA* 在 1% 的水平上显著正相关,回归系数分别为 0.0463、0.0367,表明国家审计有助于促进国企资产实现保值增值,H1 得到验证。在列(2)中,*IC* 与 *ZEVA* 的回归系数为 0.4170,在 1% 的水平上显著正相关,表明内部控制可以改善国企资产保值增值的状况,H2 得到验证。在列(3)中,*Audit*、*Postaudit* 和 *IC* 均与 *ZEVA* 在 1% 的水平上显著正相关,回归系数分别为 0.3154、0.5090 和 0.6030,H1 和 H2 得到进一步验证;交互项 *Audit* × *IC*、*Postaudit* × *IC* 与 *ZEVA* 在 1% 水平上显著负相关,回归系数分别为 -0.1508、-0.2480,说明当国企资产保值增值目标既定时,内部控制实现保值增值的效果越好,国家审计发挥的作用就越小,即两者在对国企资产保值增值的作用中存在替代效应,H3a 得到验证。

(三) 稳健性检验

1. 改变被解释变量的测度方式。本文采用经济增加值(EVA)与主营业务收入的比值作为被解释变量进行稳健性检验,用 *REVA* 表示。

2. 重新定义审计前后哑变量。考虑到审计署会提前公布每年的审计计划,央企集团有可能会提前获知自身是否为被审计对象,从而提前改善资产状况,所以借鉴褚剑和方军雄的研究^[31],本文重新定义审计前后哑变量(*Postaudit*),央企集团被审计署审计前一年及以后年度取 1,否则取 0,用 *Post* 表示。

3. 改变样本选择区间。2010 年修订的《审计法实施条例》进一步解释说明了审计署对于国企资产进行审计的职责;李克强总理在 2016 年的国务院常务会议上提出要求,国企的首要任务就是要保证和实现国有资产的保值增值。因此,为了更好地反映国家审计对国企资产保值增值的治理功能,本文进一步采用 2010—2016 年的数据进行实证检验。

以上稳健性检验结果(未列示,备索)均与前文结论保持一致。

4. 内生性问题

第一,控制遗漏变量。本文在基准回归的基础上,进一步引入资产收益率(*Roa*)、净资产收益率(*Roe*)和账面市值比(*Mb*)等控制变量来缓解遗漏变量可能带来的内生性问题。表 4 的回归结果表明,在列(1)中,*Audit*、*Postaudit* 与 *ZEVA* 均在 1% 水平上显著正相关,回归系数分别为 0.0134、0.0135;在列(2)中,*IC* 与 *ZEVA* 的回归

表 2 主要变量的描述性统计结果

变量	观测值	平均值	标准差	P25	P50	P75	最小值	最大值
<i>ZEVA</i>	1983	0.0089	0.1143	-0.0183	0.0170	0.0679	-0.6857	0.2074
<i>Audit</i>	1983	0.6954	0.4603	0	1	1	0	1
<i>Postaudit</i>	1983	0.4962	0.5001	0	0	1	0	1
<i>IC</i>	1983	1.9182	0.1480	1.8401	1.9271	1.9883	1.3864	2.2710

表 3 国家审计、内部控制与国企资产保值增值的回归结果

变量	(1) <i>ZEVA</i>	(2) <i>ZEVA</i>	(3) <i>ZEVA</i>
<i>Audit</i>	0.0463 *** (8.16)		0.3154 *** (5.37)
<i>Postaudit</i>	0.0367 *** (5.75)		0.5090 *** (9.43)
<i>IC</i>		0.4170 *** (24.53)	0.6030 *** (22.52)
<i>Audit</i> × <i>IC</i>			-0.1508 *** (-4.86)
<i>Postaudit</i> × <i>IC</i>			-0.2480 *** (-8.92)
<i>Controls</i>	YES	YES	YES
<i>Cons</i>	-0.3485 *** (-6.27)	-0.6983 *** (-13.70)	-1.0389 *** (-16.02)
<i>Year</i>	YES	YES	YES
<i>Industry</i>	YES	YES	YES
N	1983	1983	1983
Adj. R ²	0.2173	0.3604	0.4247

注: *、**、*** 分别表示在 10%、5%、1% 的置信水平上显著,括号内为 t 值。下同。

系数为 0.0915, 在 1% 水平上显著正相关; 在列(3)中, 交互项 $Audit \times IC$ 、 $Postaudit \times IC$ 与 ZEVA 均在 1% 水平上显著负相关, 回归系数分别为 -0.0961、-0.0790。控制遗漏变量后的回归结果和前文结论吻合。

第二, 改变被解释变量的衡量方式, 变换检验模型。具体而言, 本文在研究中主要考量国企资产的保值增值状况, 将被解释变量 ZEVA 处理为二值虚拟变量, 当央企集团经济增加值变动率大于等于零时取值为 1, 否则取值为 0, 用 LEVA 表示, 分别采用 Logit 模型、Probit 模型进行检验。由表 5 可知, 列(1)和列(4)中 Audit、Postaudit 与 LEVA 均在 1% 水平上显著正相关, 列(2)和列(5)中 IC 与 LEVA 在 1% 水平上显著正相关, 列(3)中交互项 Audit \times IC、Postaudit \times IC 与 LEVA 分别在 10%、1% 水平上显著负相关, 列(6)中交互项 Audit \times IC、Postaudit \times IC 与 LEVA 分别在 10%、5% 水平上显著负相关。基于以上回归结果, 所得研究结论与前文基本一致。

表 4 控制遗漏变量后的回归结果

变量	(1) ZEVA	(2) ZEVA	(3) ZEVA
Audit	0.0134 *** (4.26)		0.1936 *** (5.31)
Postaudit	0.0135 *** (3.92)		0.1672 *** (5.03)
IC		0.0915 *** (7.88)	0.1931 *** (10.60)
$Audit \times IC$		-0.0961 *** (-4.99)	
$Postaudit \times IC$		-0.0790 *** (-4.62)	
Controls	YES	YES	YES
Cons	-0.1573 *** (-5.04)	-0.2481 *** (-7.76)	-0.4333 *** (-10.16)
Year	YES	YES	YES
Industry	YES	YES	YES
N	1926	1926	1926
Adj. R ²	0.7374	0.7398	0.7523

表 5 采用 Logit 模型和 Probit 模型的回归结果

变量	Logit 模型			Probit 模型		
	(1) LEVA	(2) LEVA	(3) LEVA	(4) LEVA	(5) LEVA	(6) LEVA
Audit	0.8818 ***		5.6091 ** (7.14)	0.5375 *** (2.26)		2.8444 ** (2.23)
Postaudit		0.4245 *** (2.91)		6.5791 *** (3.04)	0.2661 *** (3.04)	2.9971 *** (2.66)
IC			8.4088 *** (14.69)	11.7084 *** (9.72)		4.7103 *** (15.66)
$Audit \times IC$				-2.5634 * (-1.96)		-1.2630 * (-1.88)
$Postaudit \times IC$				-3.2585 *** (-2.88)		-1.4557 ** (-2.48)
Controls	YES	YES	YES	YES	YES	YES
Cons	-11.0735 *** (-7.83)	-20.8438 *** (-12.25)	-26.3404 *** (-10.00)	-6.5677 *** (-8.15)	-11.7599 *** (-12.71)	-14.1231 *** (-10.53)
Year	YES	YES	YES	YES	YES	YES
Industry	YES	YES	YES	YES	YES	YES
N	1980	1980	1980	1980	1980	1980
Pseudo R ²	0.1590	0.2416	0.2658	0.1588	0.2377	0.2614

注: *、**、*** 分别表示在 10%、5%、1% 的置信水平上显著, 括号内为 z 值。

第三, 倾向得分匹配法(PSM)。鉴于被审计央企和未被审计央企可能存在较大差异, 借鉴褚剑和方军雄的研究^[31], 本文选择 PSM 方法来缓解样本选择偏误带来的内生性问题。具体做法如下: 本文采用 Logistic 回归方法, 选取公司规模(*Lnasset*)、股权集中度(*First*)、两职兼任情况(*Ifz*)、固定资产比例(*Gdzc*)、企业年龄(*Age*)、公司成长性(*Growth*)等作为特征变量, 得到模型倾向得分, 对被审计过的央企集团与未被审计过的央企集团进行 1:1 最近邻匹配, 得到匹配的样本组。基于这一 PSM 样本重新进行回归分析, 结果见表 6。在列(1)中, Audit、Postaudit 与 ZEVA 均在 1% 水平上显著正相关, 回归系数分别为 0.0443、0.0364; 在列(2)中, IC 与 ZEVA 的回归系数为 0.4155, 在 1% 水平上显著正相关; 在列(3)中, 交互项 Audit \times IC、Postaudit \times IC 与 ZEVA 均在 1% 水平上显著负相关, 回归系数分别为 -0.1435、-0.2437。研究结论基本与前文保持一致。

5. 排除部分政策性因素的影响

本文的结果可能会受到样本区间内发生的其他影响国企资产保值增值的外生事件的影响, 因为审计署隶属于国务院, 属于国家政治体系架构中的顶层设计, 国家审计对国企资产保值增值治理功能的发挥有可能会受到中央政府换届选举、国家法律法规出台、经济结构性改革等因素的影响。所以, 本文选择 2007—2012 年的数据进行实证检验, 以排除新一届中央政府换届选举对研究结论的影响; 为排除“八项规定”实施对研究结论的影

表 6 采用 PSM 方法的回归结果

变量	(1) ZEVA	(2) ZEVA	(3) ZEVA
Audit	0.0443 *** (7.96)		0.2999 *** (5.22)
Postaudit	0.0364 *** (5.82)		0.5005 *** (9.51)
IC		0.4155 *** (25.07)	0.5972 *** (22.70)
$Audit \times IC$			-0.1435 *** (-4.73)
$Postaudit \times IC$			-0.2437 *** (-8.99)
Controls	YES	YES	YES
Cons	-0.3382 *** (-6.20)	-0.6842 *** (-13.78)	-1.0151 *** (-16.01)
Year	YES	YES	YES
Industry	YES	YES	YES
N	1975	1975	1975
Adj. R ²	0.2102	0.3628	0.4260

响,本文选择2007—2013年的数据进行实证检验;为排除供给侧结构性改革对研究结论的影响,本文选择2007—2015年的数据进行实证检验。排除部分政策影响的回归结果(未列示,备索)与前文保持一致。

六、进一步研究

(一)滞后效应分析

蔡利等研究发现,国家审计对国企经营业绩的提升作用具有时间延续性,主要体现在审计结果公开公告后连续的两个期间内^[38]。因此,借鉴该研究思路,本文将国家审计数据分别滞后一期、滞后两期和滞后三期进行回归分析。由表7可知,在列(1)和列(2)中, $l_1. Audit$ 、 $l_1. Postaudit$ 和 $l_1. Postaudit \times IC$ 与ZEVA均在1%水平上显著相关,回归系数分别为0.0582、0.0368和-0.1678。滞后一期的研究结论与前文基本一致,表明前一期的国家审计依然对当期的国企资产保值增值具有督促作用,并且前一期的国家审计与内部控制在督促国企资产保值增值方面依然存在替代效应。在列(3)和列(4)中, $l_2. Audit$ 与ZEVA的回归系数为0.0614,在1%水平上显著正相关; $l_2. Postaudit$ 与ZEVA的回归系数为0.0162,在5%水平上显著正相关;交互项 $l_2. Postaudit \times IC$ 与ZEVA的回归系数为-0.1114,在1%水平上显著负相关,这表明前两期的国家审计对当期的国企资产保值增值依然具有督促作用,且前两期的国家审计与内部控制在督促国企资产保值增值方面依然存在替代效应。在列(5)和列(6)中,

$l_3. Audit$ 与ZEVA的回归系数为0.0649,在1%水平上显著正相关;但 $l_3. Postaudit$ 、 $l_3. Postaudit \times IC$ 与ZEVA回归系数均不具有显著性,这表明滞后三期的国家审计对当期国企资产保值增值的督促作用与前文结论存在异质性。同时,滞后项 $l_1. Postaudit$ 、 $l_2. Postaudit$ 、 $l_3. Postaudit$ 与ZEVA的回归系数、显著性水平依次下降,这也表明国家审计政策效应的边际贡献在被审计年份之后是逐年递减的。通过滞后效应分析发现,在国家审计介入之后的年份中,国家审计对国企资产保值增值的督促作用具有时间延续性,并且这种治理效应持续了两年以上。

(二)地区异质性分析

1. 经济带异质性分析

在进行经济带异质性分析之前,本文对样本数据按地区分布进行了统计,上市央企集团的样本数据主要集中在东部经济带,计1170个,占总样本数的59.00%;中西部经济带的样本观测值为813个,占比为41.00%。因此,央企集团在地区经济带分布上呈现不平衡的态势,国家审计对不同经济带地区国企的治理作用可能存在异质性,本文利用模型(1)进行地区经济带异质性分析。

地区异质性的回归结果如表8所示。在列(1)中,Audit、Postaudit与ZEVA均在1%的水平上显著正相关,回归系数分别为0.0485、0.0286;在列(2)中,Audit、Postaudit与ZEVA均在1%的水平上显著正相关,回归系数分别为0.0464、0.0517;组间系数差异检验的p值为0.022。由Postaudit的系数可知,国家审计投入每增加1个单

表7 国家审计的滞后效应检验

变量	(1) ZEVA	(2) ZEVA	(3) ZEVA	(4) ZEVA	(5) ZEVA	(6) ZEVA
IC		0.6484 *** (19.21)		0.5542 *** (15.16)		0.4808 *** (11.68)
$l_1. Audit$	0.0582 *** (7.95)	0.5505 *** (7.20)				
$l_1. Postaudit$	0.0368 *** (4.73)	0.3528 *** (5.01)				
$l_1. Audit \times IC$		-0.2702 *** (-6.69)				
$l_1. Postaudit \times IC$		-0.1678 *** (-4.64)				
$l_2. Audit$			0.0614 *** (8.28)	0.5556 *** (6.88)		
$l_2. Postaudit$			0.0162 ** (2.16)	0.2309 *** (3.09)		
$l_2. Audit \times IC$				-0.2710 *** (-6.33)		
$l_2. Postaudit \times IC$				-0.1114 *** (-2.89)		
$l_3. Audit$					0.0649 *** (8.57)	0.5582 *** (6.02)
$l_3. Postaudit$					0.0100 (1.34)	0.0112 (0.13)
$l_3. Audit \times IC$						-0.2687 *** (-5.48)
$l_3. Postaudit \times IC$						-0.0027 (-0.06)
Controls	YES	YES	YES	YES	YES	YES
Cons	-0.3265 *** (-4.52)	-1.1021 *** (-13.22)	-0.3771 *** (-5.03)	-1.0640 *** (-11.83)	-0.3420 *** (-4.13)	-0.9350 *** (-9.35)
Year	YES	YES	YES	YES	YES	YES
Industry	YES	YES	YES	YES	YES	YES
N	1398	1398	1186	1186	1004	1004
Adj. R ²	0.2462	0.4422	0.2372	0.3912	0.2590	0.3729

位,中西部经济带的国企资产保值增值率上升 0.0517 个单位,而东部经济带的国企资产保值增值率仅上升 0.0286 个单位。虽然国家审计对全体国企资产的保值增值均具有督促作用,但对中西部经济带国企资产保值增值的边际贡献更大。基于此,本文认为,当考虑到地区经济发展差异这一因素时,审计署可以优先审计中西部经济带地区的国企,以便更好地利用审计资源来实现国企资产的保值增值。

2. 南北地区异质性分析

我国是一个地域辽阔的国度,传统地理意义上的南北地区在文化、经济、资源禀赋等方面存在诸多差异,因此处于南北方不同地区的国企,国家审计在对其资产的保值增值方面可能也存在异质性。本文从传统地理界线秦岭淮河一线来界定国企所处的南北地区,当国企实际经营地处于秦岭淮河一线以南的地区时,则界定为南方地区国有企业,否则为北方地区国有企业。本文利用模型(1)进行南北地区异质性分析。

由表 8 可知,在列(3)中,Audit、Postaudit 与 ZEVA 均在 1% 水平上显著正相关,回归系数分别为 0.0561、0.0481;在列(4)中,Audit、Postaudit 与 ZEVA 均在 1% 水平上显著正相关,回归系数分别为 0.0359、0.0241;组间系数差异检验的 p 值为 0.013。由分南北地区的回归结果可知,北方地区和南方地区的回归结果与前文结论基本一致,国家审计对南北地区的国企资产均具有保值增值的督促作用;由 Postaudit 的系数可知,国家审计投入每增加 1 个单位,北方地区的国企资产保值增值率上升 0.0481 个单位,而南方地区的国企资产保值增值率仅上升 0.0241 个单位,因此国家审计对北方地区的国企资产保值增值的边际贡献更大。本文认为该治理效应在北方地区具有更大作用可能与北方地区靠近政治中心有关。国家审计作为国家治理监督体系的组成部分,被党和国家赋予了浓厚的政治属性,而北方地区距离我国的政治中心较近,因此为了更好地发挥国家审计的治理作用,审计署有可能会更加关注北方地区的国企。

(三)国家审计与内部控制的交互影响机制

1. 替代关系中是否掺杂中介效应

前文研究结果表明,国家审计与内部控制在督促国企资产实现保值增值方面存在替代效应,即国家审计对国企资产的保值增值治理效应可能会被内部控制的治理效应“挤出”,在理论上可能存在“国家审计—国企资产保值增值”的直接路径和“国家审计—内部控制—国企资产保值增值”的间接路径。国家审计除了能够直接对国企资产产生治理作用外,还会对内部控制产生影响,有研究发现国家审计监督有助于完善央企集团的内部控制^[19-20]。所以,国家审计的实施会提升被审计单位的内部控制质量,而前文研究结果表明内部控制可以直接促进国企资产实现保值增值,在理论上存在利用间接路径实现国企资产保值增值的可能,即内部控制可能在国家审计与国企资产保值增值之间充当着中介变量的角色,从而发挥间接作用。此时,国家审计对内控的提升作用可能强化了“挤出”作用,进而导致主回归的实证结果中替代效应得到进一步强化,替代效应中可能掺杂了部分中介效应。因此,借鉴温忠麟和叶宝娟的研究^[39],本文构建模型(4)和模型(5)进行内部控制的中介效应检验。

$$IC_{it} = \alpha_0 + \alpha_1 Audit_{it} + \alpha_2 Postaudit_{it} + \sum Controls_{it} + \sum Year + \sum Industry + \omega_{it} \quad (4)$$

$$ZEVA_{it} = \beta_0 + \beta_1 Audit_{it} + \beta_2 Postaudit_{it} + \beta_3 IC_{it} + \sum Controls_{it} + \sum Year + \sum Industry + \delta_{it} \quad (5)$$

由表 9 中介效应的检验结果可知,Audit、Postaudit 与 IC 在 1% 水平上显著正相关,回归系数分别为 0.0378、0.0227;IC 与 ZEVA 在 1% 水平上显著正相关,回归系数为 0.3915,这初步表明国家审计可以提升央企集团的内部控制水平,并且国家审计可以通过提升内部控制水平来督促国企资产实现保值增值。为了进一步增强中介效应回归结果的可信度,本文对列(2)的中介效应进行 Sobel 检验,Sobel 检验对应的 p 值为 0.0028,进一步验证了本文的中介效应。同时,本文采用 Bootstrap 方法进行检验,选择 95% 的置信区间并进行重复抽样 1000 次,在

表 8 地区异质性的回归结果

变量	(1)	(2)	(3)	(4)
	东部 ZEVA	中西部 ZEVA	北方地区 ZEVA	南方地区 ZEVA
Audit	0.0485 *** (7.29)	0.0464 *** (4.50)	0.0561 *** (6.51)	0.0359 *** (4.87)
Postaudit	0.0286 *** (4.04)	0.0517 *** (4.16)	0.0481 *** (5.06)	0.0241 *** (2.90)
Controls	YES	YES	YES	YES
Cons	-0.2754 *** (-4.66)	-0.6215 *** (-4.99)	-0.3282 *** (-4.00)	-0.4143 *** (-6.21)
Year	YES	YES	YES	YES
Industry	YES	YES	YES	YES
N	1170	813	1068	915
Adj. R ²	0.2412	0.1608	0.2438	0.2217
经验 p 值	0.022 **		0.013 **	

注:“经验 p 值”用于检验组间 Postaudit 系数差异的显著性,通过自体抽样(Bootstrap)1000 次得到。

列(2)中所得置信区间未包含零,说明中介效应显著,内部控制在国家审计与国企资产保值增值中发挥着中介效应,即替代关系中混杂着中介效应,同时也说明国家审计对国企资产保值增值的督促作用除了“国家审计—国企资产保值增值”的直接路径外,还存在“国家审计—内部控制—国企资产保值增值”的间接作用路径。

2. 国家审计与内部控制替代关系的进一步研究

在前文中,我们研究国家审计与内部控制的替代关系是将国家审计治理效应作为一个整体进行的,缺乏细分层面的分析,着重整体性但不精细化。因此,借鉴郭棣楠和郭金花的研究^[36],本文从审计署官网发布的2010—2018年央企财务收支审计结果公告中找出相关数据,手工整理得到国家审计有关数据,以国家审计监督内容种类(Con)、查出的损失浪费和管理不善金额之和的自然对数(Mon)、发现违规违纪问题数量的自然对数(Pro)和被审计的次数(Fre)对国家审计进行指标维度的构建和细分层面的划分,进一步探究国家审计细分层面内容与内部控制的替代关系。

由表10可知,Con、Mon、Pro和Fre与ZEVA均在1%水平上显著正相关,回归系数分别为0.0094、0.0109、0.0108和0.0173,说明扩大国家审计监督内容种类、提高审计监督查处金额数量问题和发现违规违纪问题的能力以及增加审计监督频率均有助于督促国企资产实现保值增值。同时,交互项Con×IC、Mon×IC、Pro×IC和Fre×IC与ZEVA均在1%水平上显著负相关,回归系数分别为-0.0524、-0.0635、-0.0646和-0.1040,说明高质量的内部控制可以削弱国家审计监督内容种类、审计监督发现问题金额数量问题和违规违纪问题的能力、被审计的频率与国企资产保值增值之间的正相关关系。结合前文所得结论,高质量的内部控制和国家审计对国企资产保值增值的替代关系不仅体现在国家审计的整体政策净效应上,还体现在各个细分层面内容上,因此高质量的内部控制能有效缓解国家审计扩大监督内容种类、提高审计监督能力以及增加审计监督频率等方面的压力,助力审计署更好地实现企业国有资产审计监督全覆盖。

表10 替代关系的进一步检验

变量	(1) ZEVA	(2) ZEVA	(3) ZEVA	(4) ZEVA	(5) ZEVA	(6) ZEVA	(7) ZEVA	(8) ZEVA
IC		0.4241 *** (24.52)		0.4221 *** (24.51)		0.4260 *** (24.62)		0.4240 *** (24.58)
Con	0.0094 *** (4.31)	0.1076 *** (3.61)						
Con×IC		-0.0524 *** (-3.44)						
Mon			0.0109 *** (3.57)	0.1296 *** (2.94)				
Mon×IC				-0.0635 *** (-2.80)				
Pro					0.0108 *** (3.98)	0.1322 *** (3.77)		
Pro×IC						-0.0646 *** (-3.59)		
Fre							0.0173 *** (4.01)	0.2146 *** (3.77)
Fre×IC								-0.1040 *** (-3.62)
Controls	YES	YES	YES	YES	YES	YES	YES	YES
Cons	-0.4262 *** (-7.51)	-0.7182 *** (-13.97)	-0.4309 *** (-7.58)	-0.7132 *** (-13.91)	-0.3420 *** (-4.13)	-0.9350 *** (-9.35)	-0.4235 *** (-7.45)	-0.7175 *** (-13.96)
Year	YES	YES	YES	YES	YES	YES	YES	YES
Industry	YES	YES	YES	YES	YES	YES	YES	YES
N	1983	1983	1983	1983	1983	1983	1983	1983
Adj. R ²	0.1702	0.3662	0.1678	0.3642	0.2590	0.3729	0.1692	0.3658

表9 中介效应的检验结果

变量	(1) IC	(2) ZEVA
Audit	0.0378 *** (5.59)	0.0316 *** (6.23)
Postaudit	0.0227 *** (2.99)	0.0278 *** (4.91)
IC		0.3915 *** (23.20)
Controls	YES	YES
Cons	0.6953 *** (10.51)	-0.6207 *** (-12.27)
Year	YES	YES
Industry	YES	YES
N	1983	1983
Adj. R ²	0.3395	0.3869
Sobel 检验:P 值		0.0028
BC 置信区间	[0.0033, 0.0152]	

七、研究结论与启示

本文依据审计署发布的中央企业财务收支审计结果公告,选取2007—2017年上市央企集团为研究对象,实证检验国家审计、内部控制对国有资产保值增值的影响。研究结果表明,国家审计、内部控制可以督促国有资产实现保值增值,内部控制与国家审计在促进国有资产保值增值中存在替代效应。进一步研究发现,国家审计对国有资产保值增值的督促作用具有时间延续性和地区异质性,该影响作用可以持续两年以上,且对中西部经济带和北方地区国有资产保值增值的边际贡献更大。通过影响机制分析发现,替代效应中混杂着内部控制充当中介变量的中介效应,并且高质量的内部控制与国家审计对国有资产保值增值的替代关系不仅体现在国家审计的整体政策净效应上,还体现在国家审计的各个细分层面上。

结合所得研究结论,本文得到如下政策性启示:为确保国有资产实现保值增值,首先,要赋予审计署更大的权力,以加强国家审计的督促作用,同时要扩大国家审计的审计范围。其次,要建立完备的内控系统,强化国企的内部监督体系,建立起国企自身的“免疫系统”,以实现内生型保值增值。再次,考虑到审计资源的有限性,国家审计可以优先审计内部控制水平较低的国企,发挥好内部控制与国家审计的替代效应。此外,新国企改革要求对国有资本实现审计常态化和审计全覆盖,根据本文研究结论,应每两年到三年左右对央企实现审计全覆盖一次,以更好地保证国家审计促进国有资产保值增值的效果。另外,由于国家审计对国有资产保值增值的治理功能存在地区异质性,因此国家审计可以优先审计中西部经济带和北方地区的国企,同时关注东部经济带和南方地区的国企。最后,国企应关注国家审计对内部控制的提升作用,督促自身资产实现保值增值。高质量的内部控制能有效缓解国家审计在扩大监督内容种类、提高审计监督能力以及增加审计监督频率等方面的压力,因此,国企要改善内部控制、减少内控缺陷,更好地促使内部控制助力国家审计实现企业国有资产审计监督全覆盖的审计目标。

参考文献:

- [1]郭稼楠,宋璐,郭飞.社会审计质量、国家审计监督与国有资产保值增值[J].审计与经济研究,2021(2):11-18.
- [2]郭稼楠,郭金花,王婉婷.基于资产保值增值的国企审计和巡视频度安排与协同[J].南京审计大学学报,2020(6):20-27.
- [3]Groves T,HongY M,Mc Mil lan J. Autonomy and incentives in Chinese state enterprises[J]. The Quarterly Journal of Economics,1994,109(1):183-209.
- [4]祁怀锦,刘艳霞,王文涛.国有企业混合所有制改革效应评估及其实现路径[J].改革,2018(9):66-80.
- [5]杨瑞龙,王元,聂辉华.“准官员”的晋升机制:来自中国央企的证据[J].管理世界,2013(3):23-33.
- [6]盛丹,刘灿雷.外部监管能够改善国企经营绩效与改制成效吗? [J].经济研究,2016(10):97-111.
- [7]郭稼楠,吴秋生.国家审计全覆盖、国资委职能转变与国有企业资产保值增值[J].审计研究,2018(5):25-32.
- [8]王兵,鲍圣婴,阚京华.国家审计能抑制国有企业过度投资吗? [J].会计研究,2017(9):83-89+97.
- [9]郭稼楠,吴秋生.国企审计全覆盖促进了国有资产保值增值吗? ——兼论国资委国企监管职能转变的调节效应[J].上海财经大学学报,2019(1):51-63.
- [10]张腊凤,张蓉.超额商誉、内部控制与并购绩效[J].经济问题,2021(1):125-129.
- [11]杨德明,赵璨.内部控制、媒体曝光率与国有企业高管腐败[J].财务研究,2015(5):66-73.
- [12]孙自愿,潘奕文,陈允晗.高管薪酬激励、内部控制质量与技术创新动态能力[J].中国矿业大学学报(社会科学版),2021(2):88-101.
- [13]郭稼楠,李校红.内部控制、社会审计与企业全要素生产率:协同监督抑或互相替代[J].统计与信息论坛,2020(11):77-84.
- [14]何芹,董卉娜,高前善.开发支出资本化、内部控制与审计收费——基于企业异质性特征的实证检验[J].审计与经济研究,2020(5):31-40.
- [15]陈汉文,黄轩昊.内部控制、薪酬差距与企业价值[J].厦门大学学报(哲学社会科学版),2019(2):60-69.
- [16]陈作华,方红星.内部控制能扎紧董监高的机会主义减持藩篱吗[J].会计研究,2019(7):82-89.
- [17]施屹舟,范黎波.内部控制、盈余管理和管理者的在职消费[J].财经问题研究,2017(7):88-94.
- [18]Goh B W,Li D. Internal controls and conditional conservatism[J]. The Accounting Review,2011,86(3):975-1005.
- [19]唐大鹏,从圆匀.国家审计结果公告能“精准”提升内部控制质量吗? ——基于央企控股上市公司的证据[J].审计与经济研究,2020(3):1-11.
- [20]池国华,郭芮佳,王会金.政府审计能促进内部控制制度的完善吗——基于中央企业控股上市公司的实证分析[J].南开管理评论,2019(1):31-41.
- [21]池国华,郭芮佳,邹威.高管超额在职消费不同治理机制间协调研究——基于政府审计与内部控制关系视角的实证分析[J].中国软科学,2021(2):151-162.
- [22]褚剑,方军雄.政府审计能提升中央企业内部控制有效性吗? [J].会计与经济研究,2018(5):18-39.

- [23] 张曾莲,刘一婷.政府审计能提升企业内部控制有效性吗?——基于审计署央企审计结果公告的 PSM-DID 实证分析[J].经济体制改革,2019(3):171-178.
- [24] 陈茹,张金若,王成龙.国家审计改革提高了地方国有企业全要素生产率吗? [J].经济管理,2020,42(11):5-22.
- [25] 唐嘉尉,蔡利.政府审计、非效率投资与产能利用率提升[J].审计研究,2021(1):19-30.
- [26] 褚剑,方军雄,秦璇.政府审计能促进国有企业创新吗? [J].审计与经济研究,2018(6):10-21.
- [27] 潘俊,景雪峰,王亮亮,等.国家审计结果公告语调与国有企业社会责任[J].审计研究,2020(6):26-33.
- [28] 刘芳,王美英.国家审计与国有企业金融衍生品投资研究[J].当代财经,2021(2):137-148.
- [29] 王海林,张丁.国家审计对企业真实盈余管理的治理效应——基于审计公告语调的分析[J].审计研究,2019(5):6-14.
- [30] 杨华领,宋常.国家审计与央企控股上市公司虚增收入[J].审计与经济研究,2019(6):1-9.
- [31] 褚剑,方军雄.政府审计能够抑制国有企业高管超额在职消费吗? [J].会计研究,2016(9):82-89.
- [32] 褚剑,方军雄.政府审计的外部治理效应:基于股价崩盘风险的研究[J].财经研究,2017(4):133-145.
- [33] 宋小保,郭春.治理抑或风险:负债融资与公司内部控制[J].南京审计大学学报,2021(2):32-40.
- [34] 陈汉文,周中胜.内部控制质量与企业债务融资成本[J].南开管理评论,2014(3):103-111.
- [35] 王亚男,戴文涛.内部控制抑制还是促进企业创新?——中国的逻辑[J].审计与经济研究,2019(6):19-32.
- [36] 郭檬楠,郭金花.国家审计监督能降低国企过度负债吗?——基于国家审计与社会审计协同的视角[J].上海财经大学学报,2020(6):95-109.
- [37] Chan L H, Chen K C W, Chen T, et al. The effects of firm-initiated clawback provisions on earnings quality and auditor behavior[J]. Journal of Accounting and Economics, 2012, 54(2-3): 180-196.
- [38] 蔡利,马可哪呐.政府审计与国企治理效率——基于央企控股上市公司的经验证据[J].审计研究,2014(6):48-56.
- [39] 温忠麟,叶宝娟.中介效应分析:方法和模型发展[J].心理科学进展,2014(5):731-745.

[责任编辑:王丽爱]

Research on the Role of National Audit and Internal Control on the Value of State-owned Enterprise Assets: Based on the Perspective of the Value Preservation and Appreciation

HE Xingxing, HU Jinsong

(School of Business, Guilin University of Electronics Technology, Guilin 541004, China)

Abstract: The paper takes listed central enterprise groups from 2007 to 2017 as research subjects to empirically test the impact of national audit and internal control on the value preservation and appreciation of state-owned enterprises assets and the synergistic effect of national audit and internal control. The research shows that national audit and internal control conduce to promote the value preservation and appreciation of state-owned enterprises assets; national audit and internal control have a substitutive effect in promoting the value preservation and appreciation of state-owned enterprises assets. Further research finds that national audit has lag effect and regional heterogeneity on the value preservation and appreciation of state-owned enterprises assets. Through the influence mechanism research, we find that the substitution effect is mixed with the intermediary effect, and the substitution relationship between internal control and national audit is not only reflected in the overall policy net effect of national audit, but also reflected in each subdivision level of national audit.

Key Words: state-owned enterprise; national audit; internal control; preservation and appreciation of asset; synergistic substitution effect; audit supervision